

上海：疫情有效控制 形势持续向好

六月一日起有序恢复住宅小区出入、公共交通运营和机动车通行

5月17日上海宣布全市实现社会面清零。连日来，上海疫情形势稳中向好。5月29日，上海新增报告阳性感染者数量降至100例以下。

有效措施落实到位 严防疫情反弹

清零攻坚成果来之不易，面对依然存在的“降新增、防反弹”压力，如何坚持从严从紧抓好疫情防控，是当下上海面临的关键问题。

针对近日上海多个区社会面新发现阳性感染者，上海市有关部门聚焦“快”“准”“管”，采取多举措，争取在第一时间控制疫情传播和扩散。

上海市疾控中心副主任吴寰宇介绍，社会面新发现阳性感染者后，上海市、区两级疾控中心依托三公(工)集中办公和现场协同的流调溯源工作机制，卫生健康、公安、工信、通信、大数据中心等部门汇聚多源数据，支持风险场所判定和管控，风险人员判定、落位、追踪和管控等工作，力争第一时间控制疫情传播和扩散。

“对于零星新增阳性感染者，我们会第一时间派工作人员至现场开展流行病学调查和溯源工作，排查和管控密接、次密接，并进行环境的消毒和清洁。”上海市疾控中心副主任孙晓冬表示，如果这些有效措施都能够落实到位，即便是出现零星阳性感染者，也能够做到防止疫情的反弹。

记者同时从上海市卫健委了解到，目前上海市防范区的范围越来越大，涉及人口数不断增加，5月29日上海全市共划防范区63465个，涉及人口数约2228万人。同时，上海正按照国家有关标准，综合阳性感染者数量、区域分布、疫情风险等来划定中风险地区范围。

5月30日晚，上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布通告，6月1日起，上海住宅小区将有序恢复出入，除中高风险地区及封控区、管控区外，各区、各街镇及各居村委、业委会、物业公司等，不得以任何理由限制居住本社区的居民出入。

城市交通快速恢复

自此轮上海疫情社会面清零以来，城市交通进入快速恢复阶段。5月22日，上海跨区公共交通启动恢复，共涉及4条轨道交通线路和273条公交线路。此后，金山、嘉定、浦东、青浦等区的区域内公交线路加速恢复。同时，在维持各区街镇现有就医保障车辆基础上，25日上海再投放约2000辆出租车，用于市民就医等出行需求。

在公共交通逐步恢复后，乘客上车多了扫描“场所码”等新的要求。上海久事公交集团组织了志愿服务小队，前往交通枢纽、医院、地铁换乘站等重点站点，引导乘客扫码登记，配合新的防疫要求。上海市民蔡岚说：“经过引导，我们扫码乘车都很顺利，现在乘客还不多，一路都很顺畅。”

同时，有关部门也根据疫情形势的变化和市民的意见在优化城市交通安排。比如，有部分公共交通乘客提出，乘车需持有48小时内核酸检测阴性证明，存在检测等待结果时间较长，实际可用时间不足48小时的问题。5月29日，相关政策进行了调整：自6月1日零时起，进入有明确防疫要求的公共场所和搭乘公共交通工具的人员，须持72小时内核酸检测阴性证明。

随着上海疫情防控形势稳定向好，市民复工复产的出行需求不断增加，上海城市交通动态调整，适应各方的需要。

据悉，6月1日起，上海市域内地面公交、轨道交通全网恢复基本运行，江轮渡(含三岛客运)有序恢复运行。同时，将终止施行机动车电子通行证制度，巡游出租车、网约车恢复正常运行。

出台系列措施推进复工复产

5月29日，搭载着49个集装箱机械设备的“中欧班列-上海号”从上海出发，这是本轮疫情以来上海驶出的第一列中欧班列。

在上海外高桥海通码头，5月25日一早，1000多辆上汽集团的新车驶上滚装船，被运往澳大利亚。

上海海通国际汽车码头有限公司市场营销部执行总监奚佳霖介绍，在疫情的冲击下，海通码头4月的吞吐量比去年同期下降8%，但从5月开始，生产经营再次回温，预计吞吐量与去年同期持平。“6月以后，上海加快全面复工复产，预计吞吐量还将保持稳定增长。”

各行各业积极复工复产的同时，上海也从政策层面上下功夫，为统筹好常态化疫情防控与经济社会发展做引导、疏堵点。5月29日，上海市政府发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，包括八个方面、50条政策措施。根据行动方案，上海将于6月1日起取消企业复工复产白名单制，同时出台系列政策稳外资、促消费、扩投资。

上海市常务副市长吴清表示，针对复工复产卡点堵点，上海将动态修订复工复产市疫情防疫指引，取消企业复工复产复市不合理限制。同时，出台扩大企业防疫和消杀补贴范围，建立长三角产业链供应链互保机制，畅通国内国际物流运输通道等政策措施，支持各行业领域复工复产复市，稳步提高企业达产率。(记者袁全、王辰阳、周蕊、胡洁菲) 新华社上海5月30日电

新华全媒头条

5月30日，广西、山西两支医疗队离开上海。至此，参加上海保卫战的绝大部分地方援沪医疗队约5万名医护人员完成使命。这是继2020年举国援鄂之后又一次规模浩大的紧急集结，彰显了“一方有难、八方支援”的社会主义制度优势。

在医疗队队员前往机场的路上，车明显多了起来，街头行人漫步或骑行，一家家店正在准备开门……上海，正在复苏。

上海和这座城市的2500万居民将铭记：在最艰难的时候，援沪医疗队带来的手足之义、袍泽之情。

抵达

4月1日凌晨，载满304名江苏省援沪医疗队队员的大巴进入上海。车上满载医疗物资，队员们的行李只能堆放在座位之间狭窄的走道上。车外春寒料峭，车内闷热难耐，车窗上凝结了一层厚厚的水汽，有队员在玻璃上写下：“上海加油”。

江苏医疗队是最早抵达上海的援沪医疗队之一。此时，上海正开始进行大规模核酸筛查，此后感染人数急剧上升，最终这个数字突破了60万人。在病毒山呼海啸般攻击下，本来医疗资源丰富的上海，也陷入了四处告急的困境。

虹桥机场、虹桥高铁站骤然忙碌起来，全国各地的医疗队纷纷逆行而至。4月3日，武汉金银潭医院援沪医疗队领队程芳一下火车，看到很多人前来迎接，不断说“谢谢”。程芳说：“上海人不用跟武汉人客气”。

2020年春天，顽强阻击新冠病毒的武汉金银潭医院备受瞩目。这次，程芳听说上海疫情紧急需要支援时，第一时间报名。“我一定要去上海——因为上海人民需要我们，因为钟鸣也在那里。”当年，程芳曾与上海援鄂医疗队一起战斗在金银潭医院的重症病房。当时，上海医疗队是第一批援助武汉的医疗队，进驻金银潭医院南6楼ICU病区的，就是钟鸣，上海第一个踏上火车驰援武汉的医生。

许多援沪医疗队队员都与上海有一份特殊情缘。海南省三亚市妇幼保健院ICU护士朱海波的父亲查出了肺癌，需要照顾，但她还是选择援沪。朱海波曾经在上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心进修，“上海培养了我，上海遇到困难时，我也想尽一份力”。海南省援沪医疗队领队、海南省卫健委副主任李文秀说，为助力“海南患者大病不出岛”，从2012年开始，11家上海大型医院、1家上海医学院校持续对口帮扶海南医疗卫生机构，数百位上海医疗专家帮助海南培训医疗卫生人才，这次海南省援沪医疗队900余名队员中，有176名队员曾在上海进修或来自上海帮扶的海南医疗机构。

海南省妇女儿童医学中心重症医学科医师朱乃云离开上海5年来，一直想过来看看老师、朋友，总抽不开身，却在这个特殊时刻来到上海。车进城后，看到灯虽亮着却空荡荡的城市，他悄然泪下，下定决心：一定要尽全力帮助守护好这座城市。

更多的援沪医疗队队员是第一次来上海，他们大多是“90后”，还有“00后”。他们想得更多的是：我能上海做些什么？

上海将铭记

写在援沪医疗队离沪之际



▲浙江省援沪医疗队队员列队走过停放在位于上海市浦东新区驻地外的大巴旁(5月24日摄)。当日，浙江省援沪医疗队圆满完成援沪任务启程返浙。

奋战

核酸采样、核酸检测、患者转运、环境消杀、管理方舱、救治病人……援沪医疗队一到上海，立刻投入战斗。

4月9日，安徽省蚌埠医学院第一附属医院康复医学科护士长王姗8个小时内完成了1200多人次的采样。“每次采样，抬起手臂、勾着手腕用劲，同样的动作，一天要重复无数次。晚上睡觉，睡梦中，手还在重复同样的动作。”

大上海保卫战，是一场没有硝烟的战斗。奥密克戎传播速度快，又很“狡猾”，要及时发现传染源，切断病毒传播链，必须以快制快，高效的核酸采样、检测非常关键。

与上海同属长三角区域的苏浙皖采样人员，为了不增加上海的负担，每日往返。上海天气多变，时而大雨滂沱，时而艳阳高照，他们闷在防护服里，一站就是几个小时，没法上厕所，尽量不喝水，许多人还穿着纸尿裤。来自江苏的采样队员吴迪说，他们每天奔波于苏州驻地与上海之间，日常工作超过三个小时，并且采样工作地点与工作时间都是临时安排的，通常都是时刻待命。“每位队员都定了好几个闹钟，通常是凌晨3点一响，5点一闹，生怕错过了任何一条消息。”

为上海多做一点，再多做一点，是众多援沪队员的心声。湖南省第二批核酸检测队计划5月18日离沪回湘，临走前，他们决定以一个新的纪录来向上海告别。从15日晚上开始，他们一夜鏖战至16日凌晨5时，创造了检测近20万管的战绩，千麦气膜和硕世方舱实验室分别创下11.2万管和4.1万管最新纪录。他们在短短12天内，共创造了160万管核酸检测纪录，几乎是同等规模队伍一个月的检测量！株洲援沪医疗队队长唐满玲总是习惯在检测数量出来后，将数字发到微信群里，一个个新纪录总是让整个微信群沸腾起来，但是16日清早，她把11.2万管的惊人纪录发到微信群后，群里鸦雀无声，因为，所有人都睡着了，他们太累了。

唐满玲说，一般在气膜实验室里四到五小时就很累了，但大家想到上海是一个2500万人口的城市，要为上海多做一些事情，“帮助上海早日恢复正常……”

救治

经上海和各地援沪医疗队的不懈努力，到4月中下旬，上海疫情防控形势发生较大变化：一方面，轻症及无症状感染者出院较快，一些方舱医院已出现床位冗余；另一方面，上海全市定点医院收治压力在不断加大。这种情况下，上海决定，把部分条件较好的方舱医院床位升级改造，用于收治普通型以上患者和高龄感染者。

许多已非常疲惫的援沪医疗队队员，选择留下来继续战斗，又开始转战定点医院。4月7日起，福建省先后派出4批共1941名队员组成福建省援沪医疗队驰援上海。4月9日，福建医疗队整建制接管上海本轮疫情中首个大型方舱医院——世博方舱医院。

4月21日，689位福建医护人员又转战城市足迹馆定点医院，接管了482张床位。40多天来，福建医疗队员们攻坚克难，实现了“无一例死亡、无一例院感、无一例复阳、无一例医疗事故”，为打赢大上海保卫战贡献了福建力量！

努力抢救每一个生命！临港方舱医院是首批升级改造的方舱医院之一，由苏浙沪三家医疗队共同管理，临港方舱医院里收治的老年感染者，很多都属于新冠肺炎本身症状不重、但基础疾病较为严重的情况。

温州市永嘉县人民医院护士金丽阳刚休完产假，就来到上海，在临港方舱管理72张床位，细致入微地观察每一位患者的病情变化，测量生命体征，安抚患者情绪。她穿着尿不湿，一天下来，身体都出现脱水状态了。

再苦再累，又何妨？湖南省援沪中医医疗队由606人组成，整建制接管古丹路方舱医院，实现了国家援沪中医医疗队中“队伍规模最大、收治患者最多、患者转阴时间

最短的“三最”成绩。总领队肖文明感慨道：“患者康复出舱的张张笑脸、声声感谢，就是医疗队最好的成绩单，多苦多累都值得了！”

告别

5月28日晚上7点，浑厚的钟声，景观灯齐亮起，勾勒出外滩美轮美奂的建筑群，观景平台上，一片欢呼。

自4月1日起一直封控管理的外滩，特地为陆续撤离的援沪医疗队开放。告别繁重工作、脱下防护服的队员们，此刻像孩子一般高兴。他们欢歌笑语，摆出各种造型拍照，有的还组队跳起了流行的毽子舞……

云南医疗队队员范咪咪在上海待了整整42天，她非常想自己5岁半的儿子，儿子每次视频都说：“妈妈，你在上海一定要打败病毒怪兽，以后带我到上海迪士尼玩。”

来时春寒料峭，走时夏日已至。程芳这次没能见到钟鸣，彼此都非常忙碌，她告诉钟鸣自己离沪时间，钟鸣回复：“很遗憾这次不能见面，目前我还在救治一线，期待下次再聚……”

他们为上海不仅仅只留下祝福。湖南第二批核酸检测队领队任碧琼，作为国务院联防联控机制综合组医疗检测组专家，非常看重如何给上海留下核酸检测亟需的师资力量，专门带来了湖南省临检中心数位负责临床基因扩增检验技术人员上岗培训的老师，进行指导培训。任碧琼说：“相比刷新产能纪录，我们更在意留下种子，让检测能力延续下去。”上海单日最大检测能力已从本轮疫情前的102.8万管，增长到目前的850万管以上。

再见！山东、江西、云南、贵州、河南、陕西、内蒙古、重庆……上海给予各地援沪医疗队最高礼遇，警用摩托车开道，全程护送，路边行人，纷纷挥手告别。这是一个城市对逆行出征的勇士、雪中送炭的亲人的由衷致敬！

上海将铭记！
(记者肖春飞、袁全、杨有宗)
新华社上海5月30日电

北京丰台区新增1例社会面筛查新冠感染者

新华社北京5月30日电(记者林苗苗)记者从30日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，5月30日0时至15时，北京新增本土新冠病毒感染者18例，其中隔离观察人员17例；社会面筛查人员1例，在丰台区。

“今日北京市报告1例社会面筛查感染者，提示动态清零的任务艰巨，反弹风险依然存在，防控成果还需巩固，切不可懈怠

麻痹。”北京市疾病预防控制中心副主任王晓峰在发布会上表示。

北京市丰台区委常委、宣传部部长韩新星介绍，丰台区按照“非必要不流动”“非必要不出区”的要求，除从事城市运行保障、公共服务和疫情防控的一线人员外，原则上全部居家办公。因特殊要求确需到岗人员，到岗率不超过10%。全区按社区、小区实行网格化管理。

“继续分区分级做好社会面防控工作

作，除生活或居住在封控区的人员外，北京连续7日及以上无新增社会面病例的区恢复正常生产生活秩序。”北京市委

宣传部副部长徐和建介绍，恢复营业的购物商场，暂不举办展销促销等聚集性活动；各类景区、景点、公园按照50%限流开放；连续7日无新增社会面病例的区、图书馆、博物馆、影剧院、美术馆、文化馆和体育健身等非地下空间场所按照50%限流开放。在严格落实防疫措施前提下，

保持企业正常生产经营活动，确保产业链供应链安全稳定。

北京市朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓介绍，截至目前，朝阳区已连续7天无新增社会面病例。朝阳区除封控区和管控区以外，恢复公交、地铁、出租车等公共交通运营服务，由居家办公调整为正常上班。区域内奥林匹克森林公园、朝阳公园等都已恢复开园，多家购物商场已有序恢复营业。

及时接种新冠疫苗、公共场所科学消毒……权威解读来了

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙表示，为进一步做好疫苗接种工作，国家卫生健康委鼓励各地因地制宜，进一步优化服务模式，提供更加便捷优质的接种服务。

公共场所科学消毒一直广受关注。中国疾控中心消毒学首席专家张流波表示，疫情期间，商超、宾馆、农贸市场、学校、交通工具、办公楼宇、建筑工地等需要进行日常消毒，开展预防性消毒。

“对上述地方的消毒，重点是针对高频接触的物品表面，如门把手、电梯按钮、柜台等。”张流波说，室外景区要做重点消毒的是涉及公共卫生间、售货亭等人群聚集场所的环境和表面。如有健身器材，也是消毒的重点。

张流波提示，在没有明确污染的情况下，没有必要对室外场所的地面、路面甚至绿化带进行大规模喷洒消毒，也没有必要对室外的空气消毒。